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Úvod
Městská památková zóna Zlín (MPZ) byla prohlášena vyhláškou Jihomoravského krajského 
národního výboru ze dne 20. 11. 1990 o prohlášení území historických jader měst za památkové zóny 
(dále jen „vyhláška“), a její rozloha dosahuje cca 430 hektarů. Zahrnuje téměř celé území velkého 
Zlína, tj. historické jádro a převážnou část průmyslového zahradního města, vybudovaného z velké 
části firmou Baťa. Zástavba z tohoto období tvoří asi 70 % území MPZ. Jde o jeden z nejrozsáhlejších 
realizovaných a dochovaných souborů s typovou architekturou industriálního zahradního města 
v evropském kontextu. Jeho kulturní, historická, dokumentační a užitná hodnota je naprosto 
výjimečná. Je tedy na místě, aby se veškeré stavební aktivity odvíjely od určitých pravidel závazných 
pro jednotlivé stavebníky a správní orgány.

Předmětem památkové péče v MPZ dle vyhlášky jsou zejména:

– nemovité kulturní památky

– historický půdorys a jemu odpovídající prostorová a hmotová skladba, městské interiéry včetně 
 povrchu komunikací, historické podzemí (urbanistická struktura s pravidelným rastrem zastavění, 
 respektování přirozené konfigurace terénu)

– panorama zóny a hlavní dominanty v blízkých a dálkových pohledech (celkové vnímání zástavby 
 území MPZ v širších souvislostech) 

– objekty dotvářející charakter zóny (architektonický výraz jednotlivých objektů, charakteristické 
 detaily a jejich jednotnost)

– veřejná a vyhrazená zeleň (zachování principu zahradního města)

– ostatní objekty v zóně (nejsou hlavními nositeli památkových hodnot, avšak jejich architektonický 
 výraz doplňuje prostředí MPZ)

Pro záměr přístavby a každé stavební úpravy domku (zateplení, výměna oken apod.) a jeho okolí 
(zpevněné plochy, terénní úpravy, oplocení apod.) je vlastník domku povinen si předem vyžádat 
závazné stanovisko Odboru kultury a památkové péče (OKaPP) Magistrátu města Zlína (MMZ). Tato 
povinnost vyplývá ze zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů 
(památkový zákon, § 14). Stěžejním podkladem pro vydání závazného stanoviska je pro OKaPP 
písemné vyjádření Národního památkového ústavu, územního odborného pracoviště v Kroměříži 
(NPÚ) k předloženému záměru. Obsahem písemného vyjádření je především odborné zhodnocení 
dopadu navrhovaných prací na památkové hodnoty konkrétního objektu a MPZ jako celku. Před 
podáním žádosti je vhodné záměr konzultovat s NPÚ, OKaPP a oddělením prostorového 
plánování MMZ (OPP).

Pro každou stavební činnost na nezastavěném pozemku ve vlastnictví statutárního města Zlína je 
třeba, aby si stavebník předem zajistil právní vztah k zastavovanému pozemku (formou výpůjčky, 
nájmu, prodeje) na Odboru ekonomiky a majetku MMZ – oddělení pozemkové a nebytové správy. 
Tento právní vztah je nutné doložit k žádosti o vydání závazného stanoviska OKaPP.
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Zpracoval:   Odbor kultury a památkové péče Magistrátu města Zlína

Ve spolupráci s: Národním památkovým ústavem, územním odborným pracovištěm 
      v Kroměříži a oddělením prostorového plánování Magistrátu města Zlína

Zlín, říjen 2018
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